

王毅將赴港出席建立國際調解院公約簽署儀式

外交部：歡迎更多國家參建 共護國際公平正義

【大公報訊】記者黃鈺森報導：外交部發言人20日宣布：中共中央政治局委員、外交部長王毅將出席於5月30日在中國香港舉行的《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式。

特區政府：打造香港為國際調解之都

外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上介紹了有關安排和中方推動建立國際調解院的相關考慮。毛寧表示，2022年，中國與近20個立場相近國家共同發起建立國際調解院的倡議。經過共同努力，已經完成《關於建立國際調解院的公約》談判，並一致同意國際調解院總部設在中國香港。來自亞洲、非洲、拉丁美洲和歐洲的近60個國家和聯合國等約20個國際組織將派高級別代表出席5月30日舉行的簽署儀式。當日下午將舉辦國際調解論壇，圍繞「國家間爭端調解」和「國際投資商事爭端調解」展開研討。

毛寧說，調解是《聯合國憲章》規定的重要爭端解決方式之一，推崇「以和為貴」，充分尊重當事方意願，具有更靈活、更經濟、更便捷、更易執行等獨特優勢，也體現了東方和合傳統。國際調解院着眼以調解定分止爭，將成為全球首個專門通過調解解決國際爭端的政

府間法律組織，是維護《聯合國憲章》宗旨原則的重要機制。

毛寧說，國際調解院回應了各國求和平、促穩定、謀發展的共同關切，順應合作共贏的時代大勢，匯集了各大法系優勢，有利於推動法治領域全球治理向更公正、更合理方向發展。「我們歡迎更多國家積極支持、參與國際調解院籌建，與現行國際爭端解決機制協同增效，共同為高效和平化解國際糾紛提供更多選擇和途徑，更好維護國際公平正義。」

香港特區政府發言人同日表示，將全力辦好簽署儀式。發言人強調，國際調解院總部設於香港，盡顯香港在國際調解方面佔有的獨特優勢和機遇，也是中央人民政府大力支持香港特區在「十四五」規劃下建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心的重要舉措。國際調解院成立後將為國際爭議提供友好、靈活、經濟和高效的調解服務，打造香港為國際調解之都。

國際調解院總部將落戶舊灣仔警署

話你知

國際調解院總部選址舊灣仔警署。警署目前在進行翻新工程，預計今年中竣工，今年底前交付國際調解院。國際調解院將成為首個在香港設立總部的政府間國際組織，專門以調解方式處理國際爭議，並將大大提升香港成為全球「調解之都」的國際形象，吸引爭議

各方、調解員、律師及其他專業人士來港進行調解，亦為香港年輕人提供更廣闊的職業發展空間。

舊灣仔警署位於灣仔告士打道123號，於1932年落成，屬二級歷史建築。警署建築宏偉，採用新古典式的對稱U型及流線型設計，樓高四層，傳統壁爐、樓梯及門窗，充滿上世紀三十年代建築物的特色。翻新保育工程將展現這座歷史建築的原有設計，環境布局和U型樓層布局會獲保留；一些具有高價值的主要建築特色元素，包括木窗／門、帶旗杆的矩形山牆，以及原貌空間如羈留室、槍械庫和外露壁爐等，將會盡量予以保存或重用。

大公報記者黃鈺森

◀待《公約》通過和生效後，國際調解院總部將正式落戶香港，預計最快可於今年年底或明年年初開幕。



民營經濟促進法施行 加快清理拖欠民企賬款

發改委：關綠色通道 更大力度引外資

《中華人民共和國民營經濟促進法》5月20日起正式施行。記者當日從國家發改委發布會上獲悉，國家發改委將從法律宣貫、配套政策和民企關切三方面做好法律實施相關工作。其中，在民企關切方面，國家發改委將會同有關部門和地方切實推動問題解決，加快拖欠民營企業賬款清欠進度。此外，國家發展改革委還將按照黨中央、國務院決策部署，更大力度吸引和利用外資，在規劃、用地、用海、環評、能耗等方面開闢綠色通道，從優化金融支持等方面支持外資企業開展再投資。

大公報記者 任芳韻北京報導



◀國家發改委將研究鼓勵外資企業境內再投資政策措。圖為去年5月8日，華晨寶馬在位於遼寧省瀋陽市的大東工廠迎來第600萬輛整車下線。



▲國家發改委20日舉行新聞發布會，新聞發言人介紹《民營經濟促進法》正式施行等情況並答大公報記者問。

大公報記者任芳韻攝

「《民營經濟促進法》正式施行，這是社會主義市場經濟建設的標誌性事件，在我國民營經濟發展歷程中具有里程碑意義。」國家發改委政策研究室副主任、新聞發言人李超在發布會上指出，法律的生命力在於實施，國家發展改革委19日召開《民營經濟促進法》全國宣講動會，後續將推動在政府部門、新聞媒體、高校院所、行業協會商會等開展普法宣講，組織地方發展改革部門開展法律進企業、進園區活動。

建立細化台賬 加強跟蹤問效

在加快推動配套政策落地見效方面，今年以來，國家發改委會同有關部門系統謀劃7方面53項政策舉措，目前相關政策舉措已陸續出臺實施，如《關於健全社會信用體系的意見》、市場准入壁壘清理整治行動等。後續，國家發改委將建立細化台賬，逐項推動相關政策出臺實施；加強跟蹤問效和督察督辦，確保各項政策舉措落到實處。

李超介紹，國家發改委會同有關部門和地方切實推動解決民營企業關切的問題，用好新增地方政府專項債券等政策，強化失信懲戒，加快拖欠民營企業賬款清欠進度；推動涉企執法專項行動，堅決防止違規

異地執法和趨利性執法；實施好涉企收費長效監管機制，提高涉企收費透明度；持續優化民營企業參與「兩重」建設和「兩新」工作的政策環境。

李超指出，「內卷式」競爭突破了市場競爭的邊界和底線，扭曲了市場機制，擾亂了公平競爭秩序，必須加以整治。首先，要強化企業科技創新主體地位，支持企業通過科技創新提高產品質量和核心競爭力，增加高端產能、優質供給，不斷開拓多元化市場。其次，要加強地方約束，加力破除地方保護和市場分割。此外，還要優化產業布局，遏制落後產能無序擴張，如發揮質量、標準支撐作用，以市場化方式促進兼併重組；加強行業自律，引導新能源汽車、光伏企業注重技術研發等。

鼓勵外商投資數字經濟等領域

李超表示，國家發展改革委將按照黨中央、國務院決策部署，更大力度吸引和利用外資，繼續為跨國公司在華投資發展創造良好條件。具體來看，一是修訂擴大鼓勵外商投資產業目錄。目前，已完成對社會公開徵求意見，正在根據社會各界的反饋意見進行修改完善。各方

面關心的高端製造業、數字經濟等領域，都將在新版鼓勵目錄中得到充分體現。

二是將研究制定鼓勵外資企業境內再投資政策舉措，從強化要素保障、優化金融支持、提升再投資便利度、做好再投資項目全流程服務保障等方面支持外資企業開展再投資。

三是將繼續發揮重大外資項目工作專班作用，在規劃、用地、用海、環評、能耗等方面開闢綠色通道，加快推動項目落地實施。

四是持續開展服務外資企業專項行動。國家發展改革委建立了重點外資企業「一對一」走訪工作機制，跟蹤企業在華投資經營動態，及時聽取意見建議，推動解決實際問題。

「中國將持續是外資企業投資興業的沃土，我們也呼籲有關國家盡快回到多邊主義、自由貿易的正確軌道上來，共同為世界經濟發展注入確定性。」李超說。

民企心聲

有利良性競爭

新希望集團董事長

劉永好

這部法律以公平競爭審查機制為基礎、負面清單制度為抓手，持續營造法治化營商環境，民營企業參與市場競爭更有底氣，負面清單越改越短，市場競爭環境必將越來越好。

參與重大項目

廣東省總商會副會長、廣東遠光投資集團有限公司董事長

蔡仲光

「平等重視」「平等保護」助力企業「鼓足信心」，民營企業可以在更多市場重點領域、國家重大項目中「嶄露頭角」。

鼓勵科技創新

浙江省工商聯主席、正泰集團董事長

南存輝

民營經濟促進法提出支持民營經濟組織在戰略性新興產業、未來產業等領域投資和創業，為民企投身科技創新、突破「卡脖子」技術注入了強勁信心。

聚力自身主業

全國工商聯副主席、黑龍江飛鶴乳業有限公司董事長

冷友斌

民營經濟促進法對企業規範經營的要求，將更好地促使企業聚焦自身主業、聚力打造和提升核心競爭力、完善公司治理結構、提升管理和經營水平，促進企業擺脫「內卷式」競爭、走向更加良性的市場競爭。

發改委答《大公報》問：

「人工智能+」降本增效作用逐步顯現

【大公報訊】記者任芳韻報導：在20日的國家發改委新聞發布會上，大公報記者提問，「在人工智能和其他產業融合方面，有哪些支持經濟發展的亮點？」對此，國家發改委政策研究室副主任、新聞發言人李超回答表示，「人工智能領域的飛速發展，得益於教育、科技、人才等全面創新體制機制的建立健全，也得益於現代化產業體系的建立完善。」

向核心生產環節滲透

李超指出，近年來，國家發改委會同有關部門協同推進「人工智能+」行動，不斷完善政策體

系、加大支持力度，全力推進人工智能賦能千行百業，全社會初步形成共推「人工智能+」的良好氛圍，重點行業規模化應用進程明顯加速。發改委聯合22個部門實施「人工智能+」行業應用專項行動，組織實施攻關專項，加速推動人工智能賦能新藥、新材料等技術從實驗室走向商業化應用，「人工智能+」降本增效作用逐步顯現。中央企業和行業重點企業全面行動，通過人工智能技術破解實踐中的痛點問題，人工智能技術從智能客服、文檔整理等基礎場景向核心生產環節滲透，對經濟發展貢獻度逐步提升。

李超表示，下一步，國家發改委將進一步推動

和拓展人工智能市場應用，用好用足「兩重」建設和「兩新」政策，推動「人工智能+」全面賦能經濟社會發展。

此外，在低空經濟發展方面，李超指出，低空飛行的風險隱患依然不容忽視，安全是低空經濟發展的首要前提。

國家發改委將在嚴控風險、確保安全的前提下，分類有序拓展低空經濟的應用場景，穩妥推進低空旅遊、航空運動、消費級無人機等低空消費的發展。將嚴厲打擊駕駛員無證、低空航空器沒有取得適航證、飛行活動未報批等「黑飛」行動，引導推動低空產業合理布局，場景有序拓展。